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DETERMINACION DE
ALCALINIDAD TOTAL Y ALCALINIDAD DE FENOLFTALEINA

Método acidimétrico con punto final de indicador:

Reactivos: 

1. HCl 0,1 M ó 0,05 M

Para 0,1 M tomar 25 ml de HCl diluir a 1 litro, estandarizar con NaOH 0,1 M o titrisol de H2SO4 0,02 M.

2. Fenolftaleína
Disolver 0.5 g de fenolftaleína en 50 ml de etanol 95% y agregar 50 ml de agua. Agregar gota a gota solución NaOH 0,05 M y libre de CO2 hasta que la solución se ponga levemente rosada. pH 8,0 – 9,8.

3. Indicador mixto

Disolver 0,02 g de rojo metilo y 0,08 g de verde bromo cresol en aproximadamente 100 ml de etanol 95%. El indicador es adecuado para un rango de pH 4,6 – 5,2.

4. Indicador de naranja de metilo 0,05%

Disolver 0,05 g de naranja de metilo en cerca de 100 ml de agua. El indicador es adecuado con punto de equivalencia bajo pH 4,6.

5. Solución Buffer pH 8,3

59,4 ml de Na2B4O7  0,005 M + 40,6 ml de 0,1 M HCl.
Procedimiento:

Mezclar 100 ml de muestra con 2 gotas de (letra B) en un matraz Erlenmeyer. Si la solución permanece incolora (AF = O), se procede a determinar alcalinidad total (AT). Si la solución se vuelve roja, determinar AF titulando con ácido hasta que el color desaparezca. Una vez alcanzado un color débil se determinará el punto final con ayuda de buffer E agregando una gota de fenolftaleína a una porción de este último y se compara con el color de la muestra en ese momento. 
Agregar 3 gotas por 100 ml de muestra ya sea del indicador mixto o naranja de metilo y determinar la AT continuando la titulación hasta el segundo punto de equivalencia. Para un trabajo preciso anotar los valores desde que aparece la primera tendencia a cambio de color.

Nota:

Todos los reactivos deben estar exentos de CO2 especialmente al determinar alcalinidades bajas.

Cálculos:

1. AF = (OH-) + (1/2  CO3-2 en mM l-1)


AF = Cax V8.3 /Vs


donde:

Ca = concentración de ácido mM l-1)…




V8.3 = volumen de ácido usdo para titular a pH 8,3 (ml)




Vs  = volumen de muestra (ml)

2. AT = (OH) + (1-2 CO3-2) + (HCO-3)


AT = CaxV4-6 / Vs

donde: 
V = volumen total de ácido usado para titular hasta el segundo 



punto final (pH 4–6) ml.

3. A bicarbonato = (HCO3-2) (mM l-1)

A.B. = AT – AF = Ca (V8.3 – V4.6) / Vs

4. Alcalinidad de carbonato = (1/2 CO3-2) + (HCO-3)


AC = AT – 0,01 β


donde:
 
β factor con las unidades de concentración, dependiendo 




primariamente de (OH-) y en menor extensión de la fuerza iónica 



estimada de la conductividad.

El factor β se obtiene em la Tabla 1.
                               pH

   Conductividad (μS /cm)
	20
	0-40
	40-300
	300-550

	8,8
	0
	0
	0

	8,9
	1
	1
	1

	9,0
	1
	1
	1

	9,1
	1
	1
	1

	9,2
	1
	1
	1

	9,3
	1
	1
	1

	9,4
	2
	2
	2

	9,5
	2
	2
	2

	9,6
	3
	3
	3

	9,7
	4
	4
	4

	9,8
	4
	5
	5

	9,9
	6
	6
	6

	10,0
	7
	7
	7

	10,1
	9
	9
	9

	10,2
	11
	11
	12

	10,3
	14
	14
	15

	10.4
	17
	18
	19



El factor β se puede calcular también por:

β = 0,7 antilog 10 (pH-9)
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